

香港特区第七届立法会举行议员宣誓仪式

香港特区行政长官确定全体候任立法会议员宣誓有效



宣誓仪式现场。

新华社记者王申摄

香港特别行政区第七届立法会议员宣誓仪式，监誓人特区政府行政长官林郑月娥确定全体90位候任立法会议员的宣誓为有效宣誓。

《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第一百零四条规定立法会议员在就职时必须依法宣誓拥护香港基本法，效忠中华人民共和国香港特别行政区。根据2016年11月7日全国人大常委会常务委员会通过关于香港基本法第一百零四条的解释（简称“解释”），监誓人负有确保宣誓合法进行的责任，对符合该“解释”和香港特别行政区法

律规定的宣誓，应确定为有效宣誓；对不符合该“解释”和香港特别行政区法律规定的宣誓，应确定为无效宣誓，并不得重新安排宣誓。根据于2021年5月21日刊宪生效的《2021年公职（参选及任职）（杂项修订）条例》，经修订的《宣誓及声明条例》指明行政长官或其授权人士为立法会议员宣誓的监誓人。

香港特区政府发言人表示，根据“解释”所订下的原则及相关的法律规定，特区政府行政长官确定全体90位候任立法会议员的宣誓为有效宣誓。

新华社香港1月3日电（记者苏万明、牛琪）3日，中华人民共和国国徽下，香港特区第七届立法会90名议员在特区政府行政长官林郑月娥监誓下，完成了他们的庄严宣誓。

这是香港特区完善选举制度后产生的首届立法会，也是特区政府行政长官首次作为立法会监誓人。当日的立法会综合大楼会议厅，国徽第一次高悬主席台上方，下方分别树立着国旗与区旗，宣誓席与监誓席相向而立，阳光透过穹顶，照耀这个神圣场合。

11时许，林郑月娥步入会议厅，和全体议员高唱国歌。随后，议员们逐一上前，面向林郑月娥宣读誓词。

“本人就任中华人民共和国香港特别行政区立法会议员，定当拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区，尽忠职守，遵守法律，廉洁奉公，为香港特别行政区服务。”

《2021年公职（参选及任职）（杂项修订）条例》指明，宣誓具有法律约束力，宣誓人必须真诚信奉并严格遵守法定誓言。宣誓人若作出虚假宣誓或在宣誓之后从事违反誓言的行为，须依法承担法律责任。

会议厅里，90个不同声音依次响起，它们凝结为同一个态度——胸怀国家、心系香港。

12时许，所有议员宣誓完毕。随后全体议员来到立法会大堂拍摄合照，并会见传媒。

“新一届立法会的组成，确立了‘爱国者治港’的新秩序，令香港踏上由乱到治、由治及兴的新台阶，让立法会议员可以在正确的轨道上整装待发，共同开创良政善治的新局面。”作为上一届立法会主席，梁君彦认为，立法会已经准备好，携手同心，以民为本，与政府保持良好互动的关系，解决香港累积已久的问题。

上一届立法会内务委员会主席李慧琼坦言，她怀着兴奋的心情完成宣誓：感谢中央在香港最艰难的时候出手协助，推动香港国安法及完善香港选举制度。

“新时代下将与社会各界一起努力，改善施政，并把市民声音带进议会及行政机关。”她说。

宣誓仪式后，宣誓有效的立法会议员名单将会公布。按照议程，香港特区第七届立法会将在1月10日选出新任立法会主席，1月12日举行首次会议。

香港良政善治的新开篇，又迈出重要一步。

新华社香港1月3日电香港特区政府3日表示，就当日上午在特区立法会综合大楼会议厅进行的中华人民共和国

国务院港澳办：冀新一届立法会树新风展新貌开新局

香港中联办：期待香港良政善治新局面

新华社北京1月3日电 国务院港澳事务办公室发言人1月3日发表谈话，对香港特别行政区第七届立法会议员宣誓就任表示祝贺，希望议员们依法履职，担当尽责，服务香港、贡献国家，树新风、展新貌、开新局，以工作实效取信于民。

发言人表示，1月3日上午，新当选的香港特别行政区第七届立法会全部90名议员在庄严的国徽下郑重宣誓，表示拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法，效忠中华人民共和国香港特别行政区。宣誓就职仪式庄重严肃，展现了立法会议员们的良好精神风貌。

发言人指出，立法会作为立法机关，在香港特别行政区治理体系中地位重要、职责重大。立法会全体议员要爱国爱港，全面准确贯彻落实“一国两制”方针，坚决维护宪法和基本法确定的特区宪制秩序，当好“一国两制”的守护者；要勇于担当、积极作为，维护香港的根本利益和整体利益，努力回应社会发展新要求，广泛听取各界意见，当好民意代表者；要精诚团结合作、理性务实议政，有力破解影响香港经济社会发展和长治久安的突出问题，当好良政善治的推动者；要引领香港社会各界加深对国家的认识和认同，加强与祖国内地的交流合作，当好融合发展的促进者。

发言人表示，实践证明并将继续证明，完善后的香港新选举制度是一套好制度。我们相信，只要坚定走符合香港实际的民主发展道路，落实“爱国者治港”原则，就一定能够凝聚社会各方面的力量，推动经济、政治、社会、文化的协调发展，不断开创香港更加美好的未来！

新华社香港1月3日电（记者刘明洋）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人3日发表谈话指出，香港特区第七届立法会已依法组成，立法会90名议员在行政长官监誓下已宣誓就任。在香港发展的新阶段，相信新一届立法会能够按照基本法规定的职权履职尽责，坚决维护行政主导体制，支持和监督特区政府依法施政，服务广大市民，为维护香港整体和长远利益作出积极贡献。

发言人指出，国徽庄严，誓言铮铮。立法会议员宣誓的场地首次悬挂国徽，体现了“一国两制”下香港特别行政区作为中华人民共和国一个地方行政区域的法律地位，是“爱国者治港”原则在立法机关得以推进落实的写照。新任议员构成多元、均衡、专业，代表广大选民利益，体现了社会各界广泛参与。期望议员们胸怀“国之大道”，心系全体市民，坚定维护国家主权、安全、发展利益，坚定维护香港整体长远利益，坚定维护香港市民的根本福祉，展示“一国两制”下香港特色民主制度的强大活力，以健康优质的议会文化广泛凝聚共识，推动香港社会发展进步。

发言人表示，根据2021年5月21日生效的《2021年公职（参选及任职）（杂项修订）条例》，由行政长官为第七届立法会议员监誓，标志着香港特别行政区公职人员宣誓效忠制度的进一步确立和完善，体现了基本法确立的行政主导体制的应有之义。

发言人强调，始终如一，时乃日新。当前香港已实现由乱到治的重大转折，正处于走向良政善治的开篇布局时期，发展经济改善民生任务十分繁重，长时间积累的深层次矛盾和问题需要解决，外部环境的快速变化和竞争加剧需要应对，融入国家发展大局和发挥“国内国际双循环”桥梁作用的历史机遇需要牢牢把握。时不我待，全社会都对新一届立法会给予厚望，期待所有议员不改初心，坚守为民服务的承诺，在行政长官带领下，与特区政府和社会各界共同努力，合力解决突出的经济民生问题，积极促进社会公平正义，开创香港更加美好的明天。

立誓！为了香港更好的未来

新华社记者苏万明

“本人谨以至诚，据实声明及确认，本人就任中华人民共和国香港特别行政区立法会议员，定当拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区，尽忠职守，遵守法律，廉洁奉公，为香港特别行政区服务。”

3日上午，香港特区立法会综合大楼会议厅，香港特区第七届立法会90位新当选议员，由特区政府行政长官林郑月娥监誓，第一次在国徽前，逐一许下爱国爱港的庄重誓言。

随着议员们宣誓就任，香港发展进入了新阶段。恪守承诺、履职尽责的新一届立法会，将按照香港基本法规定的职权，坚决维护行政主导体制，支持和监督特区政府依法施政，聚焦经济民生、服务广大市民，为维护香港整体和长远利益作出积极贡献。香港社会对此信心满满，狮子山下，香江之畔，良政善治的宏大图景正徐徐展开。

国徽庄严 誓言铮铮

立法会综合大楼位于中环立法会道1号。3日上午，这座采用中国传统“天圆地方”理念的建筑，在阳光下更显庄严神圣。

会议厅主席位上方，国徽高悬，两旁则立着国旗和区旗。按照香港特区2021年通过的《国旗及国徽（修订）条例》，立法会议员宣誓时须悬挂国徽。本届香港特区立法会议员，将第一次在国徽下进行宣誓。

“这体现了‘一国两制’下香港特别行政区作为中华人民共和国一个地方行政区域的法律地位，是‘爱国者治港’原则在立法机关得以推进落实的写照。”香港中联办发言人说。

宣誓仪式开始前半个多小时，不少议员已陆续抵达会议厅。神情庄重。11时许，行政长官林郑月娥步入会议厅，然后和众位议员一起，面向国旗和区旗肃立，高唱国歌。随

（上接1版）在社会主义现代化建设的道路上奔跑向前，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心，从未改变。亿万人民通过艰苦奋斗实现美好生活的不懈追求，从未改变。

新年元旦凌晨，满载800多吨货物的国际货运班列从广西南宁国际铁路港驶出，开往区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成员国。RCEP生效实施后，有利于企业增强参与国际市场竞争能力，进一步提升贸易和投资发展水平，倒逼国内产业升级。

“致广大而尽精微”是箴言，也是誓言。

面向第二个百年奋斗目标进军，中国承压而上，以初克艰险，“十四五”实现了良好开局。日前召开的中央经济工作会议为做好2022年经济工作定调，宏观政策的“稳”与微观政策的“进”，进一步稳预期、稳信心。

展望2022，中国经济稳中加固、稳中向好的趋势不会变，中国的创造力、竞争力必将奔涌激荡。

（三）

时间不语，却见证所有。世界与新冠病毒的战斗艰难相持，面对越来越狡猾的病毒，抗击疫情的战斗仍在继续。历史一次次表明，无论遭遇战争、饥荒，还是瘟疫、经济

危机等困境，中国都迸发出强大的韧性精神。

疫情下显韧性，逆境中获破局。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国统筹推进疫情防控和经济社会发展，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序。

枯枝逢春，新叶抽芽。这两年，不少行业发生了巨大的变化，很多中小微企业经历了或熬过了艰难时刻。有的积极拥抱数字化变革持续创新，有的抓住机遇转型升级，有的在困境中涅槃重生。

2021年，聚焦市场主体共性诉求，持续深化改革，有力推动我国市场主体历史性达到1.5亿户、个体工商户达到1亿户，为稳增长稳就业提供了有力支撑。这一数据从侧面印证了创业者对未来发展的信心。

中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。对于抗压能力较弱的中小微企业来说，市场环境、竞争环境的好坏关乎生死存亡。

运用市场化办法加大对中小微企业和个体工商户的金融支持；鼓励大企业带动更多中小企业融入供应链创新链，支持更多“专精特新”“小巨人”企业成长；实施新的减税降费政策，强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度……新年前夕，一系列政策发力适当

同心同德，坚持‘一国两制’初心，香港必将再创新高。

香港民建联主席李慧琼议员宣誓后表示，立法会终于重回正轨！非常感谢中央在香港最艰难的时候出手协助，推动香港国安法及完善香港选举制度，让香港得以落实“爱国者治港”的原则。她将与社会各界一起努力，改善施政，把更多市民的声音带进立法会及行政机关。

跃跃欲试 信心满满

按照议程，第七届立法会将在1月10日选出新任立法会主席。1月12日，第七届立法会举行首次会议。多位议员已经准备好竞选时的施政纲领，兑现宣誓时的庄严誓言。社会各界对新一届立法会也信心满满。

在元旦当天举办的香港民建联成立30周年会庆启动仪式上，民建联一众新当选议员发表宣言，誓做坚定爱国者、“一国两制”捍卫者、良政善治建设者、社会变革推动者，并制定了详细的未来重点推进的工作，包括在立法会履职尽责、提出切实可行政策倡议、做好国家安全与社会稳定工作、加强人才培训等。

第七届立法会90位当选人是来自153位候选人中脱颖而出，他们的构成多元、均衡、专业，广泛代表着社会各界的心声和利益。广大市民们相信，议员们将展示“一国两制”下香港特色民主制度的强大活力，推动香港社会发展进步，维护香港整体长远利益和市民根本福祉。

“议员们庄严宣誓，再次给了我们‘定心丸’。”香港市民陈新军说，之前很长一段时间，立法会“拉布”“流会”乱象频出，香港丧失了很多发展机会。此次选举，参选人之间的“君子之争”，让街坊们对新一届立法会充满信心，期待相信新一届立法会与特区政府和社会各界，合力解决香港突出的经济民生问题，开创香港更加美好的明天。

新华社香港1月3日电

靠前，为企业减税减租、提供融资便利、创造公平竞争环境。

展望2022，中国经济韧性强、长期向好的基本面不会变。未来，韧性将成为经济社会发展的底色，这对个体的适应力、灵活性、自我革新能力都提出了更高要求。

心中有丘壑，眉目作山河。平凡如我们，或许不会做什么惊天动地的大事，但可以用热情与力量去克服生活中的困难，去理解自己对国家与民族的责任和担当。

也正因为如此，我们能够将昨天的感慨，化作面向未来的昭示——“在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。”

（四）

历史的车轮在我们回望时，总是给人以启迪。没有对历史的认识自觉，就会被时代所淘汰。

历史的车轮在时光中缓缓碾过，留下一道道车辙。一个个历史轨迹的变化，蕴含着时代发展的大逻辑，我们更需要关注的是——“中国为什么能”？回顾历史，在历史的每一次紧要关头，中国共产党总能带领人民找到正确的路。

“百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。”中共十九届六中全会审议通过党的第三个历史决议《中共中央关于党

的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，这篇马克思主义纲领性文献，通篇融汇着百年来中国共产党践行行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

建设一个现代化的强国，是近代以来中国人的梦想。十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议，成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的行动纲领。

“继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间”全面建设社会主义现代化国家的时代大幕已经拉开。

一百年的时间，我们创造了一个前人想都不敢想的中国。畅想未来百年，中国定会拥有又一番盛世景象。

“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。”这是中国共产党的声音，也是中国共产党和中国人民的行动。

展望2022，时与势在奋进的中国。每一个奋斗者都在时代的舞台上绽放光芒，让我们勠力同心、奋勇前行！
新华社北京1月3日电